

2024·7

7

星期日

甲辰年六月初二

主办/哈尔滨日报社 出版/新晚报编辑部

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第13123期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

当中老年人遇上微短剧

作为一种新兴的娱乐形式，微短剧具备低成本、短周期、高周转的特点。据报道，有的剧播映8天充值破亿元，成为资本市场的“当红炸子鸡”。然而，不少用户反映，微短剧平台存在诱导付费、重复收费、相互引流等乱象，“老年人为追剧月充6000元”的消息冲上热搜，对网络环境不太熟悉的长者往往还面临着投诉难、退费难的困境，有人因此称微短剧为新型“杀猪盘”。

吊足胃口 近六成长者“恋”上微短剧

15秒一个包袱、30秒一个反转、1分钟即有高潮……从霸总、赘婿、穿越等大火网文衍生而来的微短剧攻占了大众的手机屏幕。除了受到年轻人力捧，微短剧也在中老年群体中悄悄“破圈”。近日，笔者发起银发族观剧调查，在回收的230份问卷中，接触过微短剧的长者占比近70%。

62岁的管大叔爱刷微短剧、看网络小说是社区里出了名的，得了空就“钻”进手机里，抖音、西瓜视频、搜狐视频，甚至好几个App切换着看。

打开搜狐视频，管大叔向众人展示自己收藏的“剧单”，《剑神》《隐蔽的世界之秋蝉》《重生，女人的觉醒》……从古装武侠到都市情感，各种类型的题材都有涉猎。“一开始收到抖音推送，就点了进去，没想到一看就停不下来了，现在每天会花3小时左右的时间在刷视频上。”管大叔坦言“触剧”是因为好奇心。

调查结果显示，近60%的受访者表示自己只要刷到平台上的微短剧推送，就会情不自禁地点进去看；约20%的受访者则将追剧纳入了每日必行之事。同时，男性与女性受访者的“剧单”大相径庭。军事、刑侦、武侠是男性观众的首选，而女性观众则更容易被言情、穿越、家庭等题材所吸引。

75岁的洪阿姨最近沉迷家庭纠纷类的情感短剧，连刷了几十集《当家小娘子》。65岁的费阿姨坦言最爱霸总甜宠，她坦诚，那些直白夸张的台词虽然听着的确有些不切实际，但“剧情越狗血就越令人上头”。80岁的李大爷对悬疑剧情有独钟，称不断反转的剧情一度让自己“脑容量不足”。

节奏快题材多 易引发情感共鸣

节奏短平快、题材多样、适合碎片化时间……微短剧以其独特

的风格在中老年群体中开辟出一条新赛道。

在问卷调查中，有近33%的银龄人群选择微短剧的原因是“时长短，节奏快，剧情新奇刺激”；有30%的银龄人群因微短剧的题材多样且风格迥异“入坑”微短剧；有近15%的受访者表示从微短剧中感受到了情感共鸣。

“主要是打发一下时间。”费阿姨今年65岁，赋闲在家。她告诉笔者，自己年事已高，眼睛不是很利索了，有时看看、听听这些微短剧，打发一下时间，还挺有意思的。

今年72岁的陈大叔退休后在社区做义工，退休生活充实而忙碌，偶尔通过各种平台看一些民国题材的微短剧。“我从这些民国类型的短剧里了解一些过去的生活状态，看看那个时代老百姓怎么生活。对比之下，现在真的很幸福。”

“剧情很刺激，容易勾起人的好奇心，看了这个片段就想看下一个片段。”陈大姐今年54岁，在刷视频的过程中刷到过爱情类微短剧，被吸引着看过一些。她告诉笔者，微短剧较之传统电视剧，节奏快、时长短，比较适合现在碎片化的时间。“但微短剧还是比较和现实割裂，也就是偶尔看看。”陈大姐如是说。

解锁全集需付费 微短剧充值套路深

在“卡点”“爽点”提示“9.9元解锁全集”，观看微短剧的过程中，你是否看见过这样的提示字样，是否为其买单？

不少老年人表示自己曾遭遇过需要收费观剧的情况，但自己都置之不理，表示“就是为了打发时间，要收费就弃剧换一个看”。有部分老年人很谨慎，担心其中有套路，因而即便很想继续看下去也没有为此付费。但也有不少中老年人因此“踩坑”。一些网友表示，自家父母在微短剧上的消费，看似每笔数目很小，但加在一起却达到了令人瞠目的程度，几千元甚至数万元。



专家支招 避开收费陷阱

现如今，微短剧以其独有特点在网络上快速兴起，但随之而来的内容良莠不齐、收费乱象等问题也引发关注，中老年人如何避免“踩坑”？

对于银发族而言，日常闲暇时间相对较多，用于观看微短剧的时间较为充足。同时，相较于年轻人使用多样化的手机软件、获取信息的渠道，银发族使用的软件和获取信息的方式相对单一。因此，被平台大数据算法精准“捕捉”的概率较大。

微短剧在老年群体中掀起热潮，让社会大众看到老年生活专属于数字化时代积极的一面，展现出“新老人”群体褪去刻板化的全新面貌。但另一方面，微短剧沉迷现象背后是老年人急需被正视的情感需求。

从社会层面讲，为老年群体营造优质的文化消费环境迫在眉睫，需要代际沟通和社会协作，共同帮助老年人健康上网。从子女角度而言，在日常交流中给予父母正确的观剧方式引导很重要。为长辈推荐主流平台，事先帮他们开通付费，教会其更好地使用数字产品，培养他们的辨别能力，可有效避免老年人落入微短剧消费陷阱。

另外，对老年人网络素养的教育更要辐射至公共场所，帮助老年人增强对网络消费产品的了解和认知。

在监管层面，要做到政府与平台双管齐下。实时关注信息技术产品的‘适老化’更新。针对自动续费等消费方式，平台应当在观众接受服务前和自动续费日期前，以显著方式提醒用户注意，通过技术手段强化对老年群体的保护。据《浙江老年报》

速读

钙盐多血管长“骨头” “骨松”也能危及心脏

汇养生 ➤03

流量“退潮”后仍过得有滋有味 “手冲咖啡”韩阿姨： 够吃够用就行



潮生活 ➤07

人工智能驾驶战机 无人僚机配合有人战机 美军隐身作战 从个体进入体系时代

军迷吧 ➤08

“冰城+”
客户端哈尔滨日报
微信新晚报
微博新晚报
视频号哈尔滨新闻网
微信